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 152ص ،2،  1 :النشاط
  تساوي شعاعين

علامة  ( )علامة الصحة و () لاحظ الأشكال الأربعة الآتية ثمّ أكمل الجدول أدناه بوضع ( أ

 .الخطأ في المكان المناسب

 

 

 

 

 

 
 (4)الشّكل  (3)الشّكل  (2)الشّكل  (1)الشّكل  AB  ،CDللشعاعين 

     نفس المنحى

     نفس الإتجاه

     نفس الطوّل

 :الدرس

.1/الأشعّة والحساب الشعاعي 
 مفهوم الشّعاع 1.1 

 تعينّ شعاعا  B) (A ;نقطتان من المستوي نقول أنّ الثنائية  A  ،B  1تعريف
   vأو  ABنرمز له بالرّمز       

 v = AA = 0ونكتب يصبح معدوما  ABفإنّ الشعاع  Bمنطبقة على النقّطة  Aكانت النقّطة  إذا

 AB || = AB ||: ، ونكتب ABالشعاع  طويلة [AB]طول قطعة المستقيم  يسمّى:طويلة الشعاع

 (AB)هو منحى المستقيم  ABالشعاع  منحىشعاعا غير معدوم فإنّ  ABإذا كان  :منحى الشعاع

 : فإنهّ  v' = ACو  v = ABنفس المنحى، وبوضع   'v  ،vإذا كان لشعاعين  :ملاحظة
  يكون للشعاعينv  ،v'  الاتجاه إذا كانت النقّطة  نفسC  تنتمي إلى نصف المستقيم(AB. ] 

  لشعاعين يكونv  ،v'  النقّطة  اتجاهان متعاكسان إذا كانA  تنتمي إلى قطعة المستقيم[AB] 
   v  ،v'   لهما نفس الاتجاه                                         v  ،v' نلهما اتجاهان متعاكسا 

 
 ليس للشعاع المعدوم منحى :ملاحظة

 تساوي شعاعين  2,1

  2تعريف
 .  نقول عن شعاعين أنهّما متساويان إذا كان لهما نفس المنحى، ونفس الاتجاه، ونفس الطويلة

  :مثال
                v = AB = CD = EF  

 نتيجة
 :  من المستوي لدينا A  ،B  ،C  ،Dمن أجل كلّ أربع نقط 

  AB = CD   عناه  م[AD]  و[BC]                                     لهما نفس المنتصف 

 مجموع شعاعين  1.1

 3تعريف
 :والمعرّف كما يأتي  v + uهو الشّعاع الذي نرمز له بالرّمز   vو  uمجموع شعاعين 

  BC=vبحيث  Cثمّ نقطة  AB=uبحيث  Bنقطة كيفية، نعلمّ نقطة  Aبفرض 

 AC  v + u = يكون عندئذ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الشّكل                (3)الشّكل           (2)الشّكل        (1)الشّكل 

(4) 
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 جداء شعاعين

 تعريف     

 امثلة    

 توازي شعاعين

 تعريف    

 ملاحظة  

التوازي 

 والاستقامية

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 نتائج

تسمّى  AB + BC = AC: من المستوي فإنّ  A  ،B  ،Cمن أجل كلّ ثلاث نقط  :علاقة شال:1

 (علاقة شال)هذه العلاقة 

  v + uفإنّ مجموعهما (  v=ACو  u=AB مثلا )  Aمن نفس المبدأ  vو  uإذا مثلّنا شعاعين :2

 متواز  أضلاع ABDCحيث   ADيساوي 

 AB + AC = AD:  متوازي أضلاع فإنّ  ABDCإذا كان :1

 :تطبيق
A  ،B  ،C  ،D  أربع نقط من المستوي. 

  AB  +  DC  =  AC  +  DBبينّ أن  

 AC  +  BD  =  AD  +  BCوكذلك  

 الشّعاعان المتعاكسان 1.1
 AB + BA = AA =  0: من المستوي فإنّ  A  ،Bمن أجل كلّ نقطتين 

    =  BA -AB : نكتب. أنهّما متعاكسان  BAو   ABنقول عن الشّعاعين    4ريفتع
 vمعاكس الشّعاع  uبهذا الترّتيب، نضيف إلى الشّعاع   vو  uلحساب فرق الشّعاعين    5تعريف
  u – v = u + (– v ): نكتب

 :مثال
 : لدينا   v = CBو    u = ABليكن   

u – v = AB – CB  = AB + BC = AC 

 جداء شعاع بعدد حقيقي 5.1
 .عدد غير معدوم kشعاع غير معدوم و u    6تعريف

 :والمعرّف كما يأتي  k uهو الشّعاع الذي نرمز له بالرّمز  kبالعدد  uجداء الشّعاع 

 u  وk u  لهما نفس المنحي ونفس الاتجاه إذا كانk > 0. 

 u  وk u هان متعاكسان إذا كان لهما نفس المنحي واتجاk < 0. 

  طويلة الشّعاعk u  تساوي جداء طويلةu  بالعدد k    أي k u  =  k   v  
 k u = 0نصطلح على وضع  k = 0أو  u = 0عندما   :ملاحظة

 :أمثلة

       AB 
2

5
  AC                       EF = – EG                        v = – 3 u 

         

 

 نقبل الخواص الآتية :خواص
u  ،v   شعاعان ، وk  ،k' عددان. 
  k ( u + v ) = k u + k v     k ( k' u ) = ( k k' ) u 
 ( k + k' ) u = k u + k' u     1 u  =  u  
  k u = 0           يكافئ [k = 0   ا وu = 0 ] 
 :ةأمثل

 5 AB + 5 BC = 5 ( AB + BC ) = 5 AC    بتطبيق الخاصة ثمّ علاقة شال 

 7 u – 5 u = ( 7 – 5 ) u = 2 u                بتطبيق الخاصة 

  
4 7 4 7

( u ) ( ) u 1 u u
7 4 7 4
       بتطبيق الخاصة  ثمّ الخاصة 

   2AM = 0  يكافئAM = 0  ،  وبالتالي النقطتانM  وA بتطبيق الخاصةان  منطبقت 

 (الارتباط الخطي)توازي شعاعين  1.1

أنهّما مرتبطان خطيا إذا كان أحدهما يساوي جداء الآخر بعدد  vو  uنقول عن شعاعين  7تعريف

 .  v = k uحيث  kأي إذا وجد عدد حقيقي . حقيقي

   u 0 = 0:لدينا u من أجل كلّ شعاع لاحظ.المعدوم مرتبط خطيا مع أي شعاع الشّعاع :ملاحظة

 .يكون الشّعاعان غير المعدومين مرتبطين خطيا إذا وفقط إذا كان لهما نفس المنحىنتيجة مباشرة 

 التوازي والاستقامية  1.1
 متوازيين إذا وفقط إذا (CD)و  )AB(يكون المستقيمان  1مبرهنة

 .مرتبطين خطيا CDو  ABكان الشّعاعان 

 .ي نتيجة مباشرة للتعّريف والنتيجة السّابقةهذه المبرهنة ه :ملاحظة

 في استقامية إذا وفقط  A  ،B  ،Cتكون النقّط  2مبرهنة

  13. 11. 8:تمرين منزلي .           مرتبطين خطيا  ACو  ABإذا كان الشّعاعان 
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تمرين  :التطبيق

  32و 33

 272ص

 

 

  ثلاث نقط التوازي والاستقامية 1.1
 .مرتبطين خطيا  ACو  ABالشّعاعان  في استقامية إذا وفقط إذا كان A  ،B  ،Cتكون النقّط 

 

 

 
 الاستقامية –التوازي  -الارتباط الخطي لشعاعين    253ص   44نشاط  

 

 CEحيث  [BC]من  E  ،F، وعلمّ النقّطتين Oمركزه النقّطة  ABCDارسم متوازي أضلاع ( أ

= EF = FB. 

G CECAانشئ النقطة  ( ب 
2

1
 CG   

 ؟ A  ،G  ،F، ماذا يمكنك أن تقول عن النقّط  AGبدلالة الشّعاع  AFعاع عبرّ عن الشّ ( ج
 

 AM+MB=ABمعناه    [AB]تنتمي إلى  Mالنقّطة   273ص  8تمرين 

 

  ||u || = 21   3فإنّ      u || = 7 ||إذا كان  11تمرين 

منتصفات  E  ،F  ،G  ،H، والنقّط   Iالذي مركزه  ABCDفي متوازي الأضلاع   13تمرين 

 :لدينا . كما في الشّكل  أضلاعه

 

     AE  =CG( ب،      IB + ID  = 0( أ

 

 CD=2 HI( ج

  EF = HG( د

 :ملاحظة
 كل هاته التمارين يجب البرهنة عليها انطلاقا من مكتسبات التلميذ في الطور المتوسط

  جداء شعاع بعدد حقيقي الارتباط الخطي لشعاعين 
، المستقيم الذييشمل [AB]منتصف  O .Mمتوازي أضلاع مركزه النقّطة BCD  A 39تمرين  

 .Nفي النقّطة  (BD)ويوازي  Cيقطع المستقيم الذي يشمل النقّطة  (AC)ويوازي  Dالنقّطة 

 .في استقامية M  ،O  ،Nبينّ أنّ النقّط  

ABAMبحيث  Nو  M، وعلمّ النقّطتين  ABCارسم مثلثّا  275ص   40تمرين 
3

1
 

 .متوازيان (BN)و  (CM)بينّ أن المستقيمين  .  AN=3ACو

 التّعليم على مستقيم، وفي المستوي 
       A(3  ،j OB = 2 i                AB OC =    ،CD=OA+OB (1;ليكن    94تمرين

 . A  ،B  ،C  ،Dعلمّ النقّط 

 276ص  55  تمرين
 .مرتبطان خطيا، ثمّ عبرّ عن أحدهما بدلالة الآخر vو  uالشّعاعين بينّ فيما يأتي أنّ 

)(و       u = i  +  3 j( أ ji
2

1
jiv  

2)( ب 3)u i j         وj32iv )(      

 .كما في الشّكل المقابل J) ;I (O,ثلاث نقط في معلم  A  ،B  ،Cلتكن  5نشاط 

 .أنجز على ورقة مسطّرة مثيلا لهذا الشّكل( أ

 .A  ،B  ،Cاكتب إحداثيي كلّ من النقّط  ( ب

 .وعينّ إحداثييها بطريقتين [AB]علمّ منتصف ( ج

 .OA  ،BCاكتب مركبتي كلّ من الشّعاعين ( د

 ; 4)التي إحداثييها  Dعلمّ النقّطة ( ه

من  ، وعينّ مركبتي كلّ (4 –

، ثمّ AB  ،DCالشّعاعين 

 .ABCDاستنتج نوع الرّباعي 

   OJ = jو  OI = iنضع ( و

  علمّ النقّطةM المعرّفة بالعلاقة :OM= 2 i  – 3 j 

  عبرّ عن الأشعةOA   ،OC   ،AB   بدلالة الشّعاعينi     ،j   
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ص  5:النشاط/ 1

223 
2

 

 

 

.2/المعالم للمستوي: 
O  ،I  ،J النقّطنقول إنّ . لمستوي وليست في استقاميةثلاث نقط متمايزة من ا 

O  ،I  ،J  النقّطة  مبدؤهتعينّ معلما للمستوي  بهذا الترّتيبO . 

غير مرتبطين خطيا  Jو  iإنّ       الشّعاعين .  OI = i  ،OJ = jنضع 

 (OI)ونسمّي  ( O ; i , j )، ونرمز للمعلم بالرّمز  الأساسنسمّيهما أشعة 

 .محور الترّاتيب (OJ)فواصل، و محور ال

 ثلاثة أنواع من المعالم للمستوي توجد :ملاحظة

 
 ومتجانسمعلم متعامد   معلم متعامد         معلم كيفي 

 

 

 

 

   (OJ)                    (OI)(OJ)(OI) (               وحدة طول u) OI=OJ=1uو 

 مركبتا شعاع –إحداثيات نقطة 1.2

  3مبرهنة
 .معلما للمستوي ( O ; i , j) ليكن    

 (xy:)من المستوي ، توجد ثنائية وحيدة من الأعداد الحقيقيةّ  Mمن أجل كلّ نقطة ( 1

 OM  =  x i+ y jبحيث 

  (x ;y)، توجد ثنائية وحيدة من الأعداد الحقيقيةّ  uمن أجل كلّ شعاع (  2

 u  =   x i+ y jبحيث 

 :برهان
  (O ; i , j ) نضع  ،        معلم للمستويi = OI   وj = OJ  

  .من المستويكيفية نقطة  M لتكن (1

 Lفي النقّطة  (OJ)يقطع  (OI)ويوازي  Mالمستقيم الذي يشمل النقّطة 

 Pفي النقّطة  (OI)يقطع  (OJ)ويوازي  Mوالمستقيم الذي يشمل النقّطة 

  OP=x iحيث  xد حقيقي مرتبطان خطيا، ومنه يوجد عد iو  OPالشّعاعان 

  OL=y jحيث  yمرتبطان خطيا، ومنه يوجد عدد حقيقي  jو  OLالشّعاعان 

 ( متوازي أضلاع OPMLكون الرّباعي )  OM = OP  +  OLوبما أنّ 

 OM  =  x i+ y jبحيث  (x ;y)وبالتاّلي نستنتج أنهّ توجد ثنائية من الأعداد الحقيقيةّ 

 .لمستويشعاعا كيفيا من ا uليكن  (2

 حسب البرهان السابق توجد.  OM  =  uللنقّطة المعرّفة بالعلاقة  Mنرمز بالرّمز 

 u  =  x i+ y jأي   OM  =  x i+ y jبحيث  (x ;y)ثنائية من الأعداد الحقيقيةّ  

  ثنائية من الأعداد الحقيقيةّ ( 2)و ( 1)في كلّ من(x ;y) وحيدة ، لأنه : 

  'y  =  yو   'x  =  xفإنّ    x i  +  y j  =  x' i  +  y' jإذا كان  

 مثال
OM = OP  +  OL = 3 i  +  4 j 

  ( 4 ; 3 ) اإحداثيتاه Mالنقّطة 

مركّبتاه   OMالشّعاع 








4

3
 

مركّباته  uومنه الشّعاع   u = 3 i  +  4 jلدينا 








4

3
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شعاع مركّبتاه  uللمستوي ، و  معلم ( O ; i , j)  :نتائج








y

x
  ،v شعاع مركّبتاه









'

'

y

x
 .عدد حقيقي k، و  

 [  'y = yو    'x = x]   يكافئ    u = v:  تساوي شعاعين (.1

هما   u + vمركبتا المجموع : مجموع شعاعين (2












'

'

yy

xx
هما    k uاع   مركبتا الشّع (3   









yk

xk
 

 :برهان النتائج السابقة
 .  'M = Mيكافئ   'OM = OMلدينا .  'v = OMو  u = OMحيث  'M  ،Mنضع ( 1

 [  'y = yو    'x = x]   وبالتالي  

)()''(:    لدينا  (2 jyixjyixvu  

                jyjyixix ''  

              jyyixx )'()'(  

jykixkjyixkuk:  لدينا  (1  )(  

:لدينا في الشكل المقابل:مثال








1

3
u  ،









2

5
v  ومنه ،














21

)5(3
vu   أي










3

2
vu  















32

)2(2
)(2 vu  ومنه ،












6

4
)(2 vu 

حداثيي منتصف قطعة مستقيم 2.2  حساب مركبتي شعاع وا 
);(لتكن :   4مبرهنة  AA yxA  ،);( BB yxB  في معلم (O ; i , j ) . 

هما  ABمركبتا الشّعاع  (1












AB

AB

yy

xx
هما  [AB]منتصف  Mإحداثيا  (2   























2

2

BA

BA

yy

xx

 

 :برهان
1)    AB = AO  +  OB  =  OB  – OA     

       )()( jyixjyix AABB  

           jyyixx ABAB )()(  

  ((1)أنظر طرائق وتمارين محلولة )  OM = AB + AC 2لدينا    (2

 .ومنه المطلوب  yM = yA + yB 2و     xM = xA + xB 2: من تساوي شعاعين نجد

 طي لشعاعينشرط الارتباط الخ 1.2
ليكن   :5مبرهنة









y

x
u  ،









'

'

y

x
v  في معلم (O ; i , j ) . 

 .  x y' – x'y  =  0مرتبطين خطيا إذا و فقط إذا كان  vو  uيكون الشّعاعان 

  v =k uنفرض أنّ  :مرتبطين خطيا ، فإنّ أحدهما يساوي جداء الآخر بعدد حقيقي u  ،vإذا كان    برهان

 x y' – x'y  =  x(ky)، ومنه   y' k yو   x' = k xأنّ (   u = k vوبنفس الطريقة نبرهن في حالة )

 –  (kx)y =  0 

   x y' – x'y  =  0مرتبطين خطيا فإنّ  vو  uإذا كان الشّعاعان : وبالتاّلي

   إذا كان








y

x
u  ،









'

'

y

x
v  حيثx y' – x'y  =  0   لنبينّ أنهما مرتبطان خطيا نميزّ حالتين: 

 .معدومان ، وبالتاّلي فهما مرتبطان خطيا u  ،vالشّعاعان : (1)الحالة 

غير معدومة،  yأو  x، وبالتاّلي فإنّ إحدى مركّباته  uغير معدوم وليكن  u  ،vأحد الشّعاعين : (2)الحالة 

  xبنفس الطريقة نبرهن ) y  0ولتكن 

xفإنّ    x y' – x'y  =  0بما أنّ 
y

y
x

'
'   

kوبوضع 
y

y


'
ykyنجد     '    وxkx '   وبالتاّلي









yk

xk
v 

 .مرتبطان خطيا vو  uوبالتاّلي  v = k uومنه 

 .مرتبطان خطيا vو  uفإنّ الشّعاعين   x y' – x'y  =  0إذا كان  : تاّليوبال
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 :مثال

في الشّكل لدينا 












1

3
u   ،









2

6
v  

 v = –2 uوكذلك    6(–1) –2(–3)=0نستطيع التحّققّ من أن 

 :ملاحظة
وهي   x y' = x'yتباط الخطي لشعاعين ويمكن أن تكتب شرط الار  x y' – x'y  =  0تسمّى المساواة  

 : تترجم في جدول تناسبية كالآتي

 

 

، المستقيم الذي يشمل [AB]منتصف  O .Mمتوازي أضلاع مركزه النقّطة  ABCD   33تمرين 

 .Nفي النقّطة  (BD)ويوازي  Cيقطع المستقيم الذي يشمل النقّطة  (AC)ويوازي  Dالنقّطة 

 .في استقامية M  ،O  ،Nقط بينّ أنّ النّ  
،  [CD]منتصف  Nمتوازي أضلاع ، النقّطة  ABCD تطبيق 

 (BN)بينّ أنّ المستقيمين  .DM  =  2 ADمعرّفة  Mوالنقّطة 
 CMانطلاقا من . متوازيان (CM)و 
 

 المسافة بين نقطتين  1.2
);(ليكن   6مبرهنة AA yxA  ،);( BB yxB  في معلم متعامد ومتجانس (O ; i , j ) . 

تساوي  Bو  Aالمسافة بين النقّطتين    22

ABAB yyxx  

يمكن البرهان على أنّ    22

ABAB yyxxAB   باستعمال مبرهنة فيثاغورس في

 .ABCالمثلثّ 

 :مثال

و  B(1 ;3)و  A(4 ;1)في الشّكل 








4

2
u 

دينا ل    131341
22
AB 

و    5242 22
u 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

   Ш )275ص  29تمرين  :التطبيق   
 

 

 

y x  مركبتا الشعاعu 

y' x'  مركبتا الشّعاعv 

 

 k 
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 رقان الجديدةثانوية : المـؤسـســــــــة

    :السنة الدراسية

        :التاريــــــــــــخ

  :توقيت الحصة 

 ج م ع : المستـــــوى

  الهندسة: التعلمميدان 

 -90- الحساب الشعاعي والهندسة التحليلية: الوحدة التعلمية

    مستقيم معامل توجيه+معادلة مستقيم و إنشاؤه:موضوع الحصة 

  ،معادلة مستقيم: المكتسبات القبلية 

 .انشاء مستقيم علمت معادلته، معامل توجيه مستقيمالتعرف على : الكفاءات القاعدية المستهدفة 

  .على معادلة ومعامل مستقيمإقتراح أنشطة للتعرف  :مؤشرات الكفاءات 

الأنشطة المقترحة 

 وطبيعتها
التعليمات  (ســـــــــير الحصة)الإنجاز

 والتوجيهات

 النشاط

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مستقيممعادلة   .1 نشاط
  

 (O ;I ,J)المستوي مزوّد بمعلم 

2بحث  M(x ;y)نعتبر مجموعة النقّط  
3

1
 xy  

 .أكمل الجدول الآتي بنقط من هذه المجموعة( أ

 تلاحظ ؟  ، وماذا A  ،B  ،C  ،Dعلمّ النقّط ( ب

 .في استقامية A  ،B  ،Cبينّ أنّ النقّط  ACو  ABباستعمال الشّعاعين ( ج

2تحققّ المعادلة  E(3 ;2)هل مركبتي النقّطة  ( د
3

1
 xy ؟ علمّ النقّطةE  وهل هي في ،

 ؟ A  ،B  ،C  ،Dاستقامية مع النقّط 

  (AB)نقطة من  M(x ;y)، ولتكن (AB)لمستقيم ، وارسم ا A(-2 ;1)   ،B(2 ;3)علمّ النقطتين 

  AMعن الشّعاع  yو  xعبرّ بدلالة ( أ

 . A  ،B  ،Mتترجم استقامية النقّط  yو  xاستنتج علاقة بين ( ب

 :الحل
 اكمال الجدول -ا(1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعالج 

 

 

 

. 

 

 

 

baxy 

cx 

0 cbyax

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A B C D النقطة

 x 0  3 -3فاصلتها 

   y  0ترتيبها 

 

 A B C D النقطة

 x 0  3 -3فاصلتها 

   y  0ترتيبها 
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.3.معادلة مستقيم 
 ( O ; i , j) في مستوي مزوّد بمعلم 

 1.1   توجيه مستقيم شعاع 
فإنّ  (AB)من  M، ومن أجل كلّ نقطة  (AB)متمايزتين تعينان مستقيما  Bو  Aكلّ نقطتين 

AB  وAM نقول أنّ . مرتبطان خطياAB  هو شعاع توجيه للمستقيم(AB) . 

  8تعريف
 .يسمّى كلّ شعاع له منحى مستقيم، شعاع توجيه لهذا المستقيم

 :ملاحظة
، فكلّ شعاع غير  (D)توجيه للمستقيم  شعاع ABإذا كان 

هو أيضا شعاع توجيه  ABمعدوم ومرتبط خطيا بالشعاع 

 (D)للمستقيم 

 . (D)هو شعاع توجيه للمستقيم  AB  ،u  ،vكلّ من  :مثال

   3تعريف

 .معامل توجيه مستقيم هو المركبة الثانية لشعاع توجيه لهذا المستقيم مركبته الأولى تساوي واحد

 

 .aهو العدد  (D)لشّكل السابق معامل توجيه في ا
 

 2.1  معادلة مستقيم يوازي محور التّراتيب 
A  وB  لهما نفس الفاصلة نقطتانa  أيxA =  xB = a  . كلّ نقطةM 

يوازي  (AB)إنّ المستقيم .  xM = aفاصلتها  (AB)من المستقيم 

 .محور الترّاتيب

الشّعاع 








1

0
u اع توجيه للمستقيم هو شع(AB) 

  7مبرهنة

 .عدد حقيقي aو   x = aكلّ مستقيم يوازي محور الترّاتيب له معادلة من الشّكل  (1

 . عدد حقيقي هي مستقيم يوازي محور الترّاتيب aو   x = aبحيث  M(x ;y)مجموعة النقّط  (2

، وعينّ  (D)وجيه للمستقيم ، أوجد شعاع ت  x  5 y = 7 3مستقيم معادلته   (D) 68تمرين :تطبيق

 .معامل توجيهه
 

 1.1  معادلة مستقيم لا يوازي محور التّراتيب 
لا يوازي محور  (AB)فإنّ المستقيم   xA   xBفاصلتان مختلفتان أي  Bو  Aإذا كان للنقّطتين 

 الترّاتيب 

  8مبرهنة

 .  y = a x  +  bكلّ مستقيم لا يوازي محور الترّاتيب له معادلة من الشّكل 

 :برهان
مستقيم لا يوازي محور الترّاتيب ويشمل النقّطة  (D)ليكن 

A(xA ; yA) ّأن ،(D)  له شعاع توجيه من الشّكل








a
u

1
  . 

، أنّ  (x ;y)نقطة إحداثياها  Mلتكن 












A

A

yy

xx
AM 

 . مرتبطان خطيا uو   AMيكافئ  (D)تنتمي إلى  M: لدينا

يكافئ  (D)تنتمي إلى  Mمنه و   AA xxayy 1 

AA: أي  yxaxay  

byxaوبوضع  AA   تصبح المعادلة من الشّكلbxay  

 :مثال تطبيقي 

 جدْ معادلة للمستقيم الذي يشمل .   u = 2 i    jو   A(3 ;2)لتكن  73تمرين 

 .شعاع توجيه له uو  Aالنقّطة 

 

 

 

 

 تعالج 

 

 

. 

 

 

baxy 

cx 

0 cbyax

 

 

في معادلة 

المستقيم يتم 

اليها التطرق 

مباشرة انطلاقا 

من مكتسبات 

التلميذ في محور 

الدوال وتتم 

الأشارة الى 

معادلة المستقيم 

الموازي لمحور 

 التراتيب
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 3مبرهنة

 a  ،b مجموعة النقّط . عددان حقيقيانM(x ;y)  حيثbxay   مستقيم معادلة هي(D) 

bxaxهو التمثيل البياني للدّالة التآلفيةّ  (D)المستقيم . لا يوازي محور الترّاتيب  

الشّعاع 








a
u

1
 .هو معامل توجيهه aالعدد ، و (D)هو شعاع توجيه للمستقيم  

 :1مثال

 

 

 

 
 

 

 y = 4: (D3)معادلة                      y =  2 x  +5: (D2)معادلة                  x = - 2: (D1)معادلة 

شعاع توجيه لـِ  









1

0
u

 (D1)         ِشعاع توجيه لـ(D2) 









2

1
u

 (D3)شعاع توجيه لـِ                     









0

1
u

  

 0معامل توجيهه هو                            2معامل توجيهه هو    لا يوجد معامل التوجيه                  

y  -4تكتب على الشّكل   x + 3 y  =  12 4المعادلة  : 2مثال 3 4x  ، 

4معامل توجيهه هو  (D)فهي معادلة مستقيم    3  تحققّ المعادلة (0; 3)و (4; 0)كلّ من : 

 4 x + 3 y  =  12  ومنه النقّطتين ،A(0 ;4)  ،B(3 ;0)  تنتميان إلى(D) . 
 

 1.1 حساب معامل توجيه مستقيم 
  14مبرهنة

);(من أجل كلّ نقطتين AA yxA،);( BB yxB  في معلم (O ; i , j ) حيثBA xx   ،

يساوي   (AB)معامل توجيه المستقيم 
AB

AB

xx

yy




. 

 :برهان

BAبما أنّ  xx   فالمستقيم(AB)  ، لا يوازي محور الترّاتيب 

 y = a x+bمعادلة من الشّكل وبالتاّلي فله 

 yB = a xB+bو    yA = a xA+bفإنّ    (AB)تنتمي إلى  A  ،Bوبما أنّ كلّ من النقّطتين 

،  وبالتاّلي    yB - yA = a( xB - xA )ومنه  
AB

AB

xx

yy
a




 . 

 في الشّكل المقابل يساوي  (AB)معامل توجيه المستقيم : مثال

  
5

2

)2(3

35












AB

AB

xx

yy
a 

(AB)  من الشّكل له معادلةbxy 
5

2
                                                    

 (بسهولة bيمكن حساب )

 5.1 شرط توازي مستقيمين 
 

  11مبرهنة
  

 على الترّتيب ، 'y = a x+b    ،y = a' x+bاللذان معادلتاهما   ('D)و  (D)يكون المستقيمان 

 . 'a = aيكافئ     ('D)  //  (D):  أي.    هما نفس معامل التوجيهمتوازيين إذا وفقط إذا كان ل
 

 :برهان

لدينا 








a
u

1
، و (D)للمستقيم هو شعاع توجيه  









'

1

a
v  للمستقيم هو شعاع توجيه(D') 

 خطيا، مرتبطين u  ،vمتوازيان إذا وفقط إذا كان الشّعاعان  ('D)و (D)المستقيمان

 .'a = aوبالتاّلي  '1a = 1aأي  
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 1.1 البحث عن معادلة مستقيم معرّف بنقطتين 
 (O ; i , j )  معلما للمستوي .A  ،B  نقطتان حيث

A(3 ;1)  ،B(4 ;2)  جد معادلة للمستقيم(AB) . 

 
 

 . y=ax+bلشّكل معادلة من ا (AB)ليس لهما نفس الفاصلة فإنّ للمستقيم  A  ،Bبما أنّ النقّطتين 

  b = 3 a  +  1ومنه  a(3)  +  b = 1 ومنه    y=ax+bتحققّ المعادلة   A النقّطة  تإحداثيا

  b = 4 a  +  2ومنه  a(4)  +  b = 2 ومنه    y=ax+bتحققّ المعادلة   B النقّطة  تإحداثيا

أي   a = 1 7ومنه   a  +  1 = 4 a  +  2 3 :وبالتاّلي
7

1
a   ومنه

7

10
1

7

1
3b  

1: المعادلة التيّ نبحث عنها هي: والنتيجة 7 10 7y x   

 يمكن إيجاد معادلة للمستقيم(AB)  باستعمال الارتباط الخطي للشعاعينAB  وAM  حيث

 .(AB)تنتمي إلى  M(x ;y)النقّطة 

 AMو  AB اعينلشعلالارتباط الخطي ، ثمّ طبقّ شرط  AMومركبتي  ABاحسب مركبتي 

 :لإيجاد معادلة مستقيم معرّف بنقطتين يمكن إتباع إحدى الطرائق الآتية   إذن

 إذا كان هذا المستقيم لا يوازي محور الترّاتيب  y=ax+bفي المعادلة   a،bالبحث عن  (1)
 )A(0  ،;2) B(6  ،;4) C(7  ،;1) 2D (5;لتكن النقّط  18:تمرين 
 متقاطعان  (CD)و (AB)بينّ أنّ المستقيمين ( أ
  احسب إحداثيي نقطة تقاطعهما ، وتحقق من ذلك بيانيا( ب       

 1.1 البحث عن معادلة مستقيم يشمل نقطة معلومة ويوازي مستقيما معلوما 
 
 مستقيم معادلته (D). معلما للمستوي  ( O ; i , j)  :تطبيق 

 y  = 2 x + 3  وA  نقطة حيثA(2 ;3)  . 

 ( D )ويوازي Aالذي يشمل النقّطة  ('D)مستقيمجد معادلة لل

 

 a = 2متوازيان فإنّ لهما نفس معامل التوجيه  ('D)و  (D)بما أنّ المستقيمين 

  y = 2 x   +   bمعادلة من الشّكل  ('D)للمستقيم 

  ومنه    y = 2 x   +   bتحققّ المعادلة   A النقّطة  إحداثيا

3 = 2 (2)   +   b   ومنهb = 7  

 y = 2 x   +  7: هي ('D)معادلة : والنتيجة
 :استغلال ما يأتي يمكن يشمل نقطة معلومة ويوازي مستقيما معلومالإيجاد معادلة مستقيم 

 .y=ax+b من الشكلمعادلة ، وتوظيفه في  aللمستقيمين نفس المعامل التوجيه  (1)

 .ط الخطي لشعاعينعمال شرط الارتبااستللمستقيمين نفس شعاع التوجيه ، و (2)

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


